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Informasjon om boka

Denne boka er skrevet for laerere og elever i den videregaende skolen og for studenter pa
hagskoler. Eksemplene er relevante ift leereplanene og eksamen pa Vgl, Vg2 og Vg3.

Boka har som malsetting a gjgre deg til en god TI-Nspire bruker. Programmet har mange
muligheter, og en av utfordringene med a skrive boka har veert a filtrere ut det som ma
kunnes for & beherske aktuelle temaer ift lzereplanene i den videregaende skolen. Det kan
derfor veere flere eller raskere mater a bruke programmet pa

Boka kan brukes som oppslagsboka pa hvordan programmet brukes, som selvstudium eller
som en kursbok kapittel for kapittel. Hvert kapittel har en oppslagsside med
fremgangsmater pa venstreside og oppgaver og lgsninger pa eksamensoppgaver pa
hgyreside.

I noen av kapitlene er det oppgaver som anbefales for a trene inn grunnleggende teknikker
i programmet. | tillegg vies eksempler pa relevante eksamensoppgaver med tilhgrende
Igsninger.

Ved utarbeidelsen av boka har jeg hatt stor glede av faglige tilbakemeldinger og hjelp fra
mange bruker og spesielt Torgrim Sandvoll, Per Gunnar @sterlie og @ystein Nordvik.

Har du forslag til endringer eller kommentarer? — kontakt meg pa kjetili@vfk.no
Lykke til med TI-Nspire!

Kjetil Idas
oktober 2015
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Dette er TI-Nspire CAS

TI-Nspire CAS er sveert godt egnet til & arbeide med matematikkoppgaver pa ulike nivaer i
norsk skole. Programmet er en digital kladdebok hvor du arkiverer alle oppgavene du lager
i en fil. Det inneholder alle verktgyene du trenger for a Igse alle typer oppgaver, slik at de
kan leveres slik du er vant til med papir og blyant.

TI-Nspire som digital kladdebok

Programmet organiserer oppgavene pa samme mate som PowerPoint ved & vise de under
hverandre til venstre i skjermbildet. Du flytter deg fra en oppgave til en annen ved & klikke
pa gnsket oppgave. Du kan velge hva oppgaven skal hete — f.eks. Oppgave 35b —slik at
nummereringen stemmer med en oppgave i en laerebok.

S Fortindsnsaing v Sokumen «

a) 2 BEEDE
~ Dataene er registrert | regnearket nedenfor. Her utforte jeg en
i kvadratisk regresjon. En annengradsfunksjone er pd formen (318,2310)
a? +bx+c )

Max
Regresjonen gir resultatet a= 0.025, b= -1.9 og c= 217.8

”? = 0.99891 som betyr at det er en god modall. Dette gir

K(x) = 0.025%x - 1.9x + 218

b) /

Inntektene til bakeriet er gitt ved 1{x) = 14x f \
Overskuddet er da gitt ved O(x) = 1{x)-K(x) £ X

0(x) = 14x-(0.0252x - 1.9x + 218)- -0.025x% + 15.9x - 218 / \

9 / \
Grafen til O(x) viser storst overskudd nér produksjonen er 318 / \
bred, da er overskuddet 2310 kr /' \

LR}
x

kx i /
=QuadReg / \
50 190 Tittel Kvadratis. /| Klx)=0.025-x 9-x-218
100 280 RegEqn  a"x"2+b*.. \
150 489 a 0.025429 / \
100 \ X
200 878 b -1.90057 | \
e - ~avn =150 \ 71381

[0 | -225.48

L]

Arbeide med flere oppgaver
Nar du arbeider med flere oppgaver vises oppgavene i faner nederst i skjermbildet. Du
beveger deg fra en oppgave til en annen ved a klikke pa gnsketoppgave.

Regner ut tilhgrende y-verdier: \Tu. f’DT_O-
f1(-0.75) » -8.78906, F1(1) » 1., f1(3) * 0.

=12 2e
|

Svar: Tangeringspunkter (-0.75,8.8), (1,1) og (3,0) /
[ " Kandinat X MAT 1013 1T v2015 X| " Kandidat x REA3022 v2015 x‘ __Kandidat xR...026 varen 2015 X| __Kandinat 1002... 1T varen 2015 x‘
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TI-Nspire og utskrift pa prever og eksamen
Fra programmet er det enkelt 3 skrive ut oppgaver som er egnet til sensurering pa prgver

og eksamen. En levering fra TI-Nspire vil se slik ut:

OPPGAVE 5

a)
Grafen til f(x) gr plottet i vinduet til hgyre og
heter f1(x). Tangentene er tegnet inn i
koordinat- systemet som A, B og C. Hvor C er
lik x-aksen.

b)

En tangent er en rett linje definert ved:
y- y: =a(x-x.)

(x,,y.)=origo => (0,0) /
y= f1(x) og a= f1'(x), det gir: 1(x)=f1'(:)-» ﬂ(x)—-{o.S-x3—3.z5-x2+6-x—2.25,x> 1 and x<4

/|

Denne likningen lgser jeg med CAS
kommandoene Solve og Derivative:

solve(f1(x)=derivative(f1(x),x) x,x)
» x=-0.75 or x=1. or x=3.

8.79)

Regner ut tilhgrende y-verdier:
f1(-0.75) » -8.78906 , f1(1) » 1., f1(3) > 0. |

Svar: Tangeringspunkter (-0.75,8.8), (1,1) og (3,0) I

L1226
Kandinat 100234 TVX 1T varen 2015.tns 1av: 2

Her vises tydelig oppgavenummeret gverst. Det velger du selv navnet pa. Inne i
dokumentet skrives delnummerene inn (a, b, c osv).

| bunnteksten vises kandinatnummeret (her xxx00123.tns). Dette er filnavnet som du
velger. Pa vanlige prgver kan du bruke navnet ditt som filnavn, f.eks.: Kari-Jensen.tns)

TI-Nspire holdes automatisk kontroll pa sidenummerering slik at det er enkelt a ha
oversikt og kontroll pa sidene som er levert.

For a skrive ut gjgr du fglgende:

. . Skrwer:‘HF’ Officejet Pro L7400 Series -
1' FII > Sker Ut" utskrift av:‘SkJermbiIde comkanvises v |
Fapirstﬁrrelse‘.l\zt (210 x 297 mm) ~ | Kopier:| 1 =
2_ Landskap Utskriftsomrade
(@) Alle sider
() Sideomrade - il

3. 1Sider per ark o

) Portrett (®) Landskap B

4. Juster Topp- og bunnmargen slik at
oppgaven vises stgrst mulig. M

[1 + | sider per ark Reserver plass for kommentarer

Topp 1.0 ~ Venstre 255
Bunn 10 3| Heyre: | 25 3|
Dokumentinformasjon

Lega til oppgave og sidemerke

Det er OgSé muhg é Iagre ﬁla i PDF-fOI’mat Qruppersidereﬂeroppgave
. . L til tittel
nederst i dette vinduet. B
Legg til dokumentnavn fil fotnote
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Oppgaver
Sider
Rammer

Sideoppsett

Bli kjent med TI-Nspire

TI-Nspire har ulike matematikkprogram som kalles applikasjoner. Til sammen gjgr de TI-
Nspire til et komplett matematikkprogram. Det er spesielt godt egnet til oppgavelgsning pa
del 2-oppgaver i den videregaende skolen hvor digitale verktgy skal brukes.

Det du produserer lagres i en fil med oppgaver med underliggende sider. Disse kan
nummereres i samsvar med oppgavene i lereboka eller pa en preve, slik at det blir
samsvar mellom fil og leerebok/preve.

Notes — produksjon av tekst

Notes er TI-Nspires tekstbehandler. Her kan du skrive vanlig - og matematisk tekst. | Notes
kan du ogsa utfgre beregninger direkte, slik at du pa en forklarende mate kan vise hva du
beregner.

Kalkulatoren — en avansert CAS-kalkulator

Kalkulatoren er en CAS-kalkulator som i tillegg til & kalkulere algebra, ogsa kan Igse
likninger, ulikheter, derivere og beregne for eksempel integraler. Den kan bruke variabler
og regne med bokstaver. For a forklare hva du gjgr, kan det legges tekstkommentarer fgr
en beregning.

Graf — plotting av grafer og analyse av funksjoner
Grafapplikasjonen tegner funksjonsgrafer og datapunkter og lar deg legge inn den
informasjonen du trenger i koordinatsystemet.

Nedenfor ser du hvordan TI-Nspire er brukt for 3 lgse en oppgave hvor det er behov for
tekst, kalkulator og grafplotting.

e —
Oppgave 3.35 - side 46 6.867Y
| oppgaven er det oppgitt av funksjonen er definert
ved
/{x):lxz +x-4 1
2 f1 (x)=—-x2+x—4
2
a) Grafen plotter jeg til hayre
(-4,0] 0.2 (20)
= ; ek 12 461
factor] —‘x2+x—4 (x—2)-(x+4)
2

— —-xz+x—4 wl

X

2 18 (OJ 4)

(—-xz-f-x—él dix ('lj *1135)

-4
O L
‘ 3,'8|‘-’_" -7.38
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Lister, data og statistikk

Lister brukes til a registrere data som kan plottes som kakediagram, histogram eller
funksjoner med en regresjonsanalyse. Listene er grunnlaget for datainnsamlingen som
brukes bade i statistikk, sannsynlighetsberegninger og funksjonsleere.

B8cm  Bier o 3584
I 1 0.7 3.44 ¥ =0.03+0.69 x
2 2 1.5

3 2.1
= 4 2.6
. 3.6
6
E
8
B
10
n
12
13
14
15
16
7 I

=

B6 <>

Geometri og vektorer

| denne applikasjonen kan du konstruere geometriske figurer, tegne vektorer og bruke
maleverktgy til & vinne vinkler, lengder areal o.l. Geometriprogrammet er dynamisk slik at
du kan dra og endre pa geometrisk punkter.

. i~ —
Oppgave 3.36 - side 47 c 1cm
a) Siden AC er gitt ved:
ac? = aB? + ac?
2_ 2 2
AC®=30.8" + 21.9 J——
solvelac?=30.52 + 21.9% ac) S8 cm
= qc="37.7922 or ac=37.7922
Svar: AC = 37.8 cm 31.8 cm
i
671y
———
~ v
; \ oo
X
-10 7 W\ 10 .

21.9 cm &

o filx)= ‘ @
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Tips!

Annet skjermbilde?

Sjekk nederst pa
skjermen

Vis sifre  Fiytendeé »

Vinkel Radaner »

Eksponensielt format  Normal v

Reelt eller kompleks format  Reell v
Beregningsmodus.  Auto -

Veldorformat 'Rekiangulser ~

Slik bruker du TI-Nspire

Skjermbildet til TI-Nspire er standard windows og Mac med en hovedmeny og en
verktaylinje gverst et verktgypanel til venstre, en statuslinje nederst og et hovedvindu med
et oppgaveark hvor du utfgrer beregninger og |lgser oppgaver.

ou Hisio

a) = 2823.61 ¥
Dataene er registrert i regnearket nedenfor. Her utforte jeg en

S o No Vo ef s kvadratisk En annengr er p8 formen (318.2310)
aZ+bx+tc

{8 & ¢ o & ke
HE S0

fbo 22 0,

Max

Regresjonen gir resultatet a= 0.025, b= -1.9 og c= 217.8
r2 = 0,99891 som betyr at det er en god modell. Dette gir

K(x) = 0.0252x - 1.9 + 218

b)
Inntektene til bakeriet er gitt ved I(x) = 14x
Overskuddet er da gitt ved O(x) = I(x)-K(x)

0(x) = 14x-(0.0252x - 1.9 + 218)= -0.02547 4+ 15.9x - 218
<)

Grafen til O(x) viser storst overskudd nér produksjonen er 318
bred, da er overskuddet 2310 kr

# venisera i

®|Ax B kx Ic D E F Gl
= | | .-QuadRag. [ L
B 50 190[Tittel  Kvadratis... K(x)=-0.025-x+15.9- x—218
2 100| 280|RegEqn |ax2+b*...
150 489|a 0.025429
< sommaneon 4 200/ 878 +1.90057 | i
L Kalson y T P Y ==n B 713.81
. ‘1;;::.::.::;" [0 -225.48 \
1) Bronotener “TKandingtX MAT 10131742015 X Kandidatx REAI0Z2W2015 X T Kanogat xR 026viren 2019 X Kandingt 1002, 1T viren 2015 x

Oppgavearket er et liggende A4-ark. Der klikker du for a velge hvilken applikasjon du skal
bruke.

Dokumentverktaylinje

o [E1 =

. . . . 117 Matematiske sjabloner
inneholder Verktgy, Sideorientering, Kalkulator, C J

Matematiske sjabloner og arkiv.

-

Til venstre vises Dokumentverktgylinjen som

Dobbeltklikk pa ikon for 4 sette inn element

Verktgyene tilpasser seg applikasjonen som du o o O o eu o {22 ¢

[u] oo

benytter. i

Sjekk innstillingen fgr du begynner
TI-Nspire er satt opp med standard innstillinger for malenheter o.l. Kontroller og tilpass
bade sprak og matematiske innstillinger fgrste gang du bruker programmet:

Sprakinnstillinger:
Fil > Innstillinger > Endre sprak > [gj@r ditt valg] > Lukk na

Generelle innstillinger:
Pass spesielt pa at Vinkel har gnsket maleenhet. Normalt skal den sta pa grader.
Fil > Innstillinger > Dokumentinnstillinger ... > [gjgr ditt valg] > OK

© Texas Instruments — TI-Nspire ™ cAS 8



Tips!

Oppgavearkene kan

nummereres av deg

Opprette ny kladdebok eller oppgave

Gi farst fila et godt og forklarende navn. Skal fila benyttes som en kladdebok for et kapittel,
gi fila samme navn som kapittelet - f.eks.: 1-Algebra.

Gjelder det en enkelt oppgave - bruk samme navn som oppgaven eller prgven som f.eks.:
oppgave 12-s35 eller Kari jensen prgve 12-12-14.

Gi oppgaven gnsket oppgavenummer
Det gir bedre oversikt og kommunikasjon hvis du gir oppgavene i fila samme
oppgavenummer som i leereboka eller pa prgven. Dette gjgr du slik:

1. Klikk med hgyre musknapp pa Oppgaven

) G Dokumentverkteylinje
. Gi nytt navn § = g

3. krivinn gnsket Oppgavenavn

Velg gnsket sideoppsett

Sideoppsett bestemmer hvilke applikasjoner som skal brukes pa siden. | en
funksjonsoppgave kan du f.eks. ha behov for a skrive tekst (applikasjonen Notes) og plotte
en graf (applikasjonen Grafer) . Da deler du vindet i to deler.

I neste figur vises en eksamensoppgave hvor det er brukt tre applikasjoner for a Igse
oppgaven.

a) 2823.61 ¥

Dataene er registrert i regnearket nedenfor. Her utfgrte jeg en
kvadratisk regresjon. En annengradsfunksjone er p8 formen

(318,2310)
Max

a2 +bx+c

Regresjonen gir resultatet a= 0.025, b= -1.9 og c= 217.8
R2 = 0.99891 som betyr at det er en god modell. Dette gir
K(x) = 0.0252x - 1.9x + 218

b)
Inntektene til bakeriet er gitt ved I(x) = 14x
Overskuddet er da gitt ved O(x) = I{x)-K(x)

0(x) = 14x-(0.0252x - 1.9x + 218)= -0.025x2 + 15.9x - 218

<)
Grafen til O(x) viser sterst overskudd ndr produksjonen er 318
bred, da er overskuddet 2310 kr

(<] I > |

®|Aax B kx c D E F G

= =QuadReg

1 50 190 Tittel Kvadratis...

2 100 280 RegEqn  |a*x"2+b*..

3 150 489/a 0.025429

4 200 878 b -1.90057 i
= e FEEoiE ECIn -31 /7450 713.81
<] - 13
50 -225.48

.M
© Texas Instruments — TI-Nspire "~ CAS 9




Tips!

Apne alltid Notes i

@gvre venstre vindu i
skjermbildet

Dokumentverkteylinje
I -

‘. Matematiske sjabioner
*| Spesialtegn

Slik forer du oppgaver i TI-Nspire

En av styrkene til TI-Nspire er at skriver matematikk slik du er vant til med papir og blyant.
Det gjgres i Note som erstatter den tradisjonelle kladdeboka. Den er tekstbehandleren
hvor du skriver vanlig tekst, matematiske tegn og bruk kalkulatoren integrert i teksten. Det
betyr at du kan skrive matematikk slik som du er vant til med papir og blyant. Notes er
derfor den applikasjonen du vil bruke mest i TI-Nspire.

Skrive og formatere tekst
Notes er en enkel tekstbehandler som kan utheve, kursivere og understreke tekst. | tillegg
kan du velge ulike skrifttyper (fonter). Her ser du hvordan du fgrer en oppgave:

~l7 ~lA A B I U A A, asc

a)
Omkretsen i rektanglet er gitt ved O = 2x + 2y

Finner x og y uttrykt ved hjelp av CAS kommandoen Solve vha definisjonene til sin(v) og cos(v)

. X
sinv = solve cosv = solve|cosv=— x| * y=cosv

. Y .
SImyv=—y| * y=sinv,
d

Svar: Dermed er omkretsen gitt ved O = 2*d: cosv + 2*d-sinv
Arealet er gitt ved A= x*y=d-cosv * d'sinv * cosv: sinv=1/2-sin(2v)

Svar: A(v) = 0.5 Dz*sin(2v)

Matematisk notasjon

Matematiske spesialtegn hentes fra verktgylinja med dra-og-slipp metoden.

Sjablonene bruks for a sette inn matematisk notasjon som rottegn og integrasjon, mens
matematiske spesialtegn som vinkel, trekant, e, vektorer osv hentes fra Spesialtegn.

Dokumentverkisylinje ¢ - G- A - mspiesans v [11 - [A~ A B I U A A, asc

x m 8 [F] =

a3 sjabloner |

a)
Dobbeltklikk p ikon for & sette inn element ADBC er rettvinklet.
Vi kjenner lengden pa katetene i trekanten og pytagorassetningen gir da:

(8c)? = (p8)? + (pc)?

BC = | (pB)? + (Dc)? =

B o' Vo Vo o medee 88 (5l 2B ea B B p

80 &o 4o &g &g im0
20 fio 40 L0 L0 e fow 0 O

Foreta beregninger inne i teksten
For & skille beregninger som 20*(1+20/100) fra vanlig tekst, ma TI-Nspire fa beskjed om at
dette er en bergening. Dette gjgr du slik:

Merk beregningen > Trykk CTRL + M > trykk Enter

© Texas Instruments — TI-Nspire ™ CAS 10



Eksempel: 1P 2015

Oppgave 4 (4 poeng)

Ovenfor ser du en boks «Stabbur-Makrell». Bunnen av boksen er tilnaermet lik et rektangel
0g to halvsirkler og har form som vist pa figuren til hgyre. Rektangelet har lengde 8,2 cm
0g bredde 6,6 cm.

Anta at sideflaten star vinkelrett pa topp og bunn, og at boksen er 2,1 cm hgy.

a) Bestem volumet av boksen.

b) Bestem overflaten av boksen.

a)
Stabbur-Makrell bestar av et rektangel og to halvsirkler.

Rektagelets areal er gitt ved lengde- bredde = 6.6- cmn-8.2-cm » 54.12- cm>

8.2
De to halvsirklenes areal er gitt 2+ 1/2-7- 2 . Radius = 7-cm »4.1-cm

Da blir arealet av de to halvsirklene 7- (4.1-cm)2 > 52.8102- cm >

2 2 2

Grunnflaten = 54.1-em“+52.8- cm“ » 106.9-cm

Svar: Volumet er hgyden*grunnflaten =2.1-cm- 106.9-cm> » 224.49-cm>

b)
Overflaten bestar av 2- grunnflaten + sideveggen

Areal 2 grunnflater = 2- 106.9-cm? » 213.8- cm >
Areal Sideveggen = (2 sider i rektanglete + 2 halvsirkler)*hgyden

= (2-6.6-cm+2-Jr-4.1-cm)-2.1-cm » 81.8182'01112

2 2 2

Svar: Overflaten er 213.8-ecm=+81.8:cm™ » 295.6°cm

© Texas Instruments — TI-Nspire ™ cAs
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multiplikasjon
divisjon

potens

Slette

Beregninger kan
slettes ved a sta pa
gnsket linje og
trykke Backspace

Slik bruker du Kalkulatoren

Kalkulatoren bruks nar du «bare» skal regne ut noe eller hvis du skal regen ut noe som tar
sa stor plass at det ikke egner seg i Notes. | kalkulatoren kan du gjgre alle typer
beregninger og kalkyler. Regneuttrykkene og svarene vises linje for linje under hverandre.
TI-Nspire kan regne bade med bokstaver og tall.

Enkel beregning

| Kalkulatoren skriver du regneuttrykket og trykker Enter for beregning.

TI-Nspire kalkulerer eksakt. Hvis du for eksempel skriver inn en brgkoppgave, blir svaret en
brgk.

Multiplikasjon med bokstaver ma etterfgles av multiplikasjonstegnet *.
TI-Nspire kalkulerer med bokstaver og benevning, men gj@r ikke om enheter — for
eksempel fra milliliter til liter.

Redigere i kalkulatoren
Nar en oppgave er beregnet, kan den ikke redigeres. Den ma enten skrives pa nytt eller
kopieres til neste linje.

Trykk pil-opp > [ til oppgaven] > Enter-tasten

Tekst i kalkulatoren
Du kan legge inn informasjon pa en linje for a forklare hva du gjgr:

1. Klikk verktgyknappen > Handlinger > 6:Sett inn kommentar

ﬁ
1+2+3 £
1 11 13
2 3 4 12
© 173 beregnes det samme, men med desimalsvar {da ma du trykke CTEL+Enter
1 11 1 08333
2 3 4
x{2-xH2x-2 [x+2) 247 x—a
22_(&3)? 3.99978
b b4 k40 B 46 kr
1 2 3 4 2
—t—+— ——

a ab a a ab
a-(a—b)+ab—b-(h—a:l a2—b3rab
© Texas Instruments — TI-Nspire ™ CAS 12



Oppgave

Lgs oppgavene:

1 1 1 8
2 3 18 9
at2 a-6aq -3q
2 (a—bz)—SS—(b2+a) -3 b2-27
2252 |- 8]
et et
az—a- b a;b
2'q 2

Desimaler

CTRL + Enter

Eksempel: 1T varen 2015

Oppgave 5 (3 poeng)

Punkta B og C pa figuren ovanfor deler diameteren AD i tre like store delar.
Alle bogane i figuren er sirkelbogar.

Set AD =a og bestem forholdet mellom arealet av sirkelen og arealet av det svarte
omradet.

| oppgaven vet og ser jeg falgende

. 2 a a 2 az-n
1. Arealet av stor sirkelen =mr®, r=—. A =10 *
2 4
a 2 a 2 (l?

2. Arealet av sortomrade A=A, -A, . A ., =T E - E > -

a?em
Forholdet blir: » 3

{!2'11'

12

Svar: Ser at forholdet mellom sirkelen og det sorte omradet er 3

© Texas Instruments — TI-Nspire ™ cAs
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Slik bruker du CAS-kalkulatoren

TI-Nspire CAS er en kalkulator hvor du kan bruke kommandoer for & utfgre matematiske
oppgaver som a Igse en likning, faktorisere eller derivere. Bruk av CAS-kommandoer

Dokumentverkteylinje forenkler utregninger og skal brukes pa del-2 i den videregdende skolen.
L L]

Kommandoer er ord du ma leere deg eller hente med dra-og-slipp fra Katalog i
Dokumentverktgyene.

Kommandoer er bygget opp med en syntaks som ma skrives riktig for at den skal fungere. |
Katalog kan du klikke pd kommandoen og fa informasjon om hvordan den brukes.

Algebra kommandoer
TI-Nspire CAS har mange kommandoer som kan hentes fra Verktgypanelet eller aktiveres
fra 3:Algebra-ikonet. De meste brukte kommandoene er:

desolve | Lgser differensiallikninger desolve(ligning,x,y)

expand | Regn ut uttrykk expand(uttrykk)

factor Faktoriserer et uttrykk factor(uttrykk)

solve Lgser likninger og ulikheter solve(ligning,variabel)
solve(ulikhet,variabel)

© ALGEBRA KOMMANDOER = fa Ctor(xz +x_2) [e-1)-(e+2) ©
cleSolve()c2 -y“—x-y'+2=0,x,y) y=1n(x]+ c'.'-x?‘ o2 Solve(x2+x—2=0,x:| x="2 or x=1

: solve y=xtl Xy Jc:i and y:E
expand((x—l)-(x+2j) P =-2x' 3 3

Funksjonskommandoer
| funksjonsdrgfting er det flere kommandoer som det er vanlig a bruke. Etter at
kommandoen er skrevet, omformes bade derivasjon-, lim- og integralkommandoen til

TifPS' matematisk notasjon.

Nar en kommando

derivative | Deriverer funksjoner derivative(funksjon,variabel)
er skrevet og - - - -
integral Regner det bestemte integral(funksjon,variabel,nedre grense,gvre grense)
svaret beregnet, .
X integralet
omgjgres . lim Beregner grenseverdien lim(funksjon,variabel,grense)
kommant.ioen til zeros Finner x-verdiene som gjgr | zeros(funksjon,variabel)
matematisk funksjonsuttrykket = 0
notasjon
© FUNESJONS KOMMANDOER - i x—1 1
1m -
. 1 S 4
di(x2+2-x) 2x+2 | | x22) x4 42
X
zeros(x2—4,x) {_212}
3 18 |||
(x2+2-x)dx =
0
© Texas Instruments — TI-Nspire ™ CAS 14




Tips!

Du kan lagre
funksjoneni en
variabel. Skriv
funksjonsnavn(x):=
Etterfulgt av

funksjonen sa er
den lagret.

Der forenkler
beregningene - se
oppgaven til
hgyre.

Eksempel: R1 varen 2015

Oppgave 4 (4 poeng)

En funksjon f er gitt ved
fx)=x*+ax*+bx>+cx+1 , D,=R
Om denne funksjonen vet vi at

e f harnullpunkti x=1
e x =2 erx-koordinaten til vendepunktet pa grafen til f
e Grafentil f gar giennom punktet (3, 4)

a) Sett opp tre likninger som svarer til opplysningene ovenfor.

b) Bruk CAS til & bestemme konstantene a, b og c.

Oppgave 4
|

Definerer fgrst funksjonen med CAS
f(x):=x4+a-x3+b-x3+c-x+l > Ferdig

Definerer og dobbeltderiverer fix) med CAS
d

—(f(x)) s 4ex343 (a+b)-x2+c

dx

d [ d

- —(f(x)) 4 12-x2+6- (a+b)-x

dx\ dx

a)

Kulepunkt 1: 1+atbtctl =0 « athtc= -2

Kulepunkt 2: 1222 4+ 602+ 2:h=0 o 12a+2b=—48

Kulepunkt 3:3% + @33 532 4+ coc+1=4 o 27-a+9h+3-c=-78

b)

Jeg har na tre likninger som lgses som et likningssett med CAS
solve(a+b+c=2 and 12+ a+2- b=48 and 27-a+9- b+3- c=T8,a.bc ) * a—6 and b=12 and c=8

Svar: Konstantene era=-6,b=120gc=-8

R1 varen 2015.tns

© Texas Instruments — TI-Nspire ™ cAs
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SOLVE

Solve(likning,x)
Solve(ulikhet >0,x)

Algebra — likninger og ulikheter

| TI-Nspire CAS kan du bruke kommandoen SOLVE for & Igse likninger og ulikheter.
Kommandoene kan bade brukes i applikasjonene Notes og Kalkulator. | Notes ma du huske
a merke teksten og deretter gjgre den om til matteboks (CTRL +M).

Lase likninger

Nar du skal Igse en likning eller et likningssett, benyttes kommandoen SOLVE etterfulgt av
likningen, deretter et komma og sa navnet pa variabelen — (vanligvis x). | et likningssett
brukes AND mellom likningene. Kommandoen brukes slik:

SOLVE(likning, variabelnavn) eller SOLVE(likning 1 AND likning 2, variabelnavn)

Lgse ulikheter
Ulikheter Igses ogsa med kommandoen SOLVE. Hvis ulikheten har flere betingelser, brukes
AND mellom betingelsene. Kommandoen brukes slik:

SOLVE(ulikhet, variabelnavn) eller SOLVE(ulikhetl AND ulikhet2, variabelnavn)

solve(2-x+1=5,x) x=2 m
solve(4-x2—4-x—3=0,x) x:i or xzi
2
s s
solve (v= -, EJ =—
¢ v
solve(52'x—2-5x—3=0,x) x= ln(S]
1n(5)
solve|log (x)+10g (x+15)=21x x=5
10 10
solve(él-ln[S-x—lJ:S,x) el+1
xX=
3
© Ulikheter leses med samme syntakt
solve(4-x2—4-x—3<0,x) i*‘:x{é
2 2
solve(4-ln[3-x—l)<81x) 1 e?+1
—<x<
3 3
solve(x+1>2 and -2-x+3>0,x)
l<x<—
© Texas Instruments — TI-Nspire ™ CAS 16



Betingelse

+ betingelse

x>0andx< 18

Oppgave

1. Sett inn en ny Oppgave — bruk CAS kalkulatoren

2. Les oppgavene nedenfor

© Likningsoppgaver

solve(x -2'x—3= Dx)

x=-1orx=3

solve(1200 x-12000=6000,x] x=15
SOIVE( ) = mv?
. q 2
SOIVE(4 -1= O,x) =IH(J§+1)
2-1n(2]
solve(3 log —2=2'log (x),x x=100
10
Solve(iw cos +1 0 x)|x>0 and x<m esin 1 LT
3] 2
solve(?.m-cos(x)+1=DJx)|x20 and x<m x=1.91063
Solve(ezlx—ex=3,x) . n( 13 +1)
2
3. Lagre fila

Eksempel: 1P varen 2015

Oppgave 9 (2 poeng

En vanntank har form som en sylinder. Tanken er 0.8 m h@y og rommer 150 L.

Bestem radius i tanken.

1] |

Volum av en sylinder er gitt ved= V= m-r

| oppgaven er V=150 log h = 0.8 m

2-]:

Finner r ved a bruke CAS: solve(150=n-r2- 0.8,r) » r="7.72548 or r=7.72548

Svar: Radiusen i sylinderen er 7,72 m

© Texas Instruments — TI-Nspire ™ cAs
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|{ 2:Utvid kemmandolinje

Tips!

Inneholder svaret i
forrige beregning

Tips!

y
Apostrofer skrives
som anfgrselstegn

1:Funksjon

2:Ligning v
3:Parametrisk

4:Polar
S:Spredningsdiagram

6:5ekvens

13 xl " difflikninger

4:Tabell [ _

Algebra — differensiallikninger

TI-Nspire CAS kan Igse bade fgrste- og andreordens differensiallikninger og plotte
differensiallikningens retningsdiagram. Likningene kan lgses enten med Euler eller Runge-
Kutta numerisk Igsningsmetode.

Lgse differensiallikning av f@rste orden og andre orden

Differensiallikninger av fgrste- og andre orden lgses pa samme mate. Fgrsteorden har
notasjonen y’, mens andreorden har y”. Likningene lgses med kommandoen DESOLVE og
ANS brukes for a finne koordinatene til et punkt.

DESOLVE(differensallikning,x,y) og ANS | x=x-verdi and y=y-verdi

Svaret TI-Nspire CAS gir vil besta av Cnr hvor C star for konstant og nr for hvilken konstant i
rekken TI-Nspire har funnet. For a finne konstanten brukes kommandoen ANS etterfulgt av
koordinatene for punktet (x,y).

deSolve(y'+5'y=Ony) y=c2-e_5'x l

y=c2' e_5'x|x=0 and y=5 5=c2

© Likningen er y= 5%

deSolvely"~4y=0,x) y=c15 6414674 %

Plotte Igsningskurven og retningsdiagram

A plotte Igsningskurven til en differensiallikning gjgr du i Graf-applikasjonen. Der definerer
du initieringsverdiene og velger Igsningsmetode (Euler or Runge-Kutta). Du kan dra i
initialbetingelsene rett pa grafen.

1. Apne Graf > Klikk med hgyre museknapp pa f1(x) =
2. 1. Grafkommando/-redigering > 7: Differensiallikning

3.

Skriv inn diff.likningen med tilhgrende initialverdier

; ¥ '=Hy2x+o 25 6%
oyles (0 .2 )2 =
S
/ _ _— _ _— —— i  —
/
yI_1
; 1 X
L —
1.41 0.1 1.41
.
s S S I I — B B
/
.
4 . -
// - — '7'_67.76-7 . B . . . . E—
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Tips!

Nytt eksempel pa

a lagre funksjonen
i en variabel:
v(t):=

Eksempel: R2 varen 2015

Oppgave 1 (6 poeng)

Roger planlegger en sykkeltur. Han regner med & kunne starte med farten 26 km/h. Etter hvert
vil farten avta etter formelen

v(t) =26—-0,08-s(t)

* v(t) og s(t) er begge funksjoner som er avhengige av tiden t malt i timer
e y(t) er farten malt i kilometer per time

* s(t) erden tilbakelagte veilengden malt i kilometer

a) Bestem farten etter 125 km.

Formelen ovenfor kan vi skrive som differensiallikningen
s'(t) =26 —0,08-s(t)
b) Bestem s(t) nar s(0)=0.

¢) Hvor langt sykler Roger den farste timen? Hvor lang tid bruker han pa 125 km?

v(t):=26—0.08~s(t) » Ferdig
a.

Vi finner farten etter 125 km ved a regne ut:
26-0.08-125 » 16.
Farten er altsd16 km/h
b.
Vi skal finne et uttrykk for strekningen nar vi far vite at s(0)=0
Dette gjgr vi ved a lgse en differensiallikning med CAS:
2+t
exact(deSolve(s'=26—0.08-s and s(0)=0,t,s)) » §=325-325-e 25
Vi definerer derfor fglgende funksjon:
-2+t
s(f):=325-325-¢ 25 » Ferdig
c.
Strekningen som tilbakelegges pa en time er: s(1 ) > 24.9872 km
Den tiden det tar for a tilbakelegge 125 km er solve(s(t)=125.,t) » t=6.06885

Det vil altsa ta 6 timer og 4 minutt fordi 0.06885-60 » 4.131 minutt

<
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Dokumentverktaylinje
Pl & F o

Grafer og Geometri

[ 1:Handlinger

B
B 2vis

A=

A0 2:spore

@ 4:Punkter & linjer
OQ:Former
@Q:Mélmg
.J"Z:Konstruksmn

- L 8:Transformasjon

+'i'l 9:Innstillinger

Faste mal

Sett av et linjestykke.
Malsett linjestykke.

Klikk pa mal - Endre
lengden.

| 1:Nyeste »
2:Navn
3:Attributter
4:Skjul
S:Slett
6:Redefiner

8:Maling 3
9:Geometri-sporing

AFest
B:Farge

Geometri - enkel konstruksjon

| TI-Nspire kan du konstruere geometriske figurer og utfgre ulike malinger og beregninger
av disse. Programmet er dynamisk, noe som betyr at du kan dra og endre figurene slik du
vil. Du vil oppdage hvor effektivt dette er bade for & endre pa konstruksjonen og utforske
matematikken i det du har konstruert.

Geometriapplikasjonen

Nar du skal arbeide med geometri, velger du applikasjonen Geometri. Da vises et ark som
har stgrrelsen til et liggende A4-ark. Legg merke til maleenheten gverst til hgyre. Den
endres ved a klikke pa maleenheten og skrive inn gnsket enhet.

1lcm

Konstruksjon
Konstruksjon utfgres fra verktgyknappen. De ulike verktgyknappende er selvforklarende,
og under hver knapp er det en rekke konstruksjonsverktgy.

| alle konstruksjoner og malinger begynner du med a klikke pa startstedet, for eksempel for
sentrum av en sirkel, og deretter a klikke og dra resten av konstruksjonen.

Punktnavn, farger og attributter
| konstruksjonen kan du sette navn pa punkter, velge farge og endre attributter (linje-
tykkelse, linjetype).

Klikk pa punktet > klikk hgyreknappen > velg fra menyen

© Texas Instruments — TI-Nspire ™ CAS 20



Tips!

Median: Linjestykket
fra et vinkelhjgrne til
motstaende sides
midtpunkt

Oppgave

1. Sett inn en ny oppgave — bruk Geometri

2. Los oppgaven:
Konstruer figuren nedenfor som er en trekant med en
omskrevet sirkel.
Elementene i konstruksjonen er: Trekant — Hjgrnenavn —
Midtpunkt — Vinkelrett — Attributter (Stiplet sterk og farge) og
Sirkel.
Bruk farger for a skille de ulike geometriformene fra
hverandre.

3. Lagre fila

Oppgave

1. Sett inn en ny oppgave

2. Lgs oppgaven:
a.
Konstruer en trekant med tilhgrende medianer.
b.
Vis ved maling at avstanden fra hjgrnet til medianenes
skjeeringspunkt er 2:1.

3. Lagre fila

© Texas Instruments — TI-Nspire ™ cAs
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Geometri - vinkler og lengder

| Geometri skal vi ofte beregne vinkler og lengder pa ulike sider. Vinkler finner du med
T/L-PSI kommandoen sin, cos og tan eller ved a dra-og-slippe fra Trigonometri katalogen.

Sjekk at vinkel- Bruk av sinus, cosinus og tangens
innstillingen er

Slik bruker du kommandoene:
Grader.

Fil > Innstillinger ->

Fra vinkel til trigonometrisk verdi: sin, c tan eller dra- lipp fra katal n
Dokumentinnstillinger a el til trigonometrisk verdi: sin, cos og tan eller dra-og slipp fra kataloge

Fra trigonometrisk verdi til vinkel: arcsin, arccos og arctan eller dra-og slipp fra katalogen

| Algebra ¥ |
) )
sin(30] 1
Trigonometri S E
inus
Cosinus Sin"(o. 5:] 30
Tangens =
Cosekans COS(ﬁOJ 1
Cotangens 2
Invers sinus
Invers cosinus COS"(O.E)) 60.
Invers tangens
Invers cosekans tan(45) 1
Invers sekans
Invers cotangens tan"(l) 45 il
6/99
| Hyperbolsk ¥

Male lengder og arealer
Lengder og arealer males med maleverktgyet. Lengder males mellom punkter. Klikk fgrst
pa startpunktet deretter pa sluttpunktet. Arealer kan males for faste former (trekanter.

Rektangler, sirkler og elipser).

Male vinkler

TI-Nspire kan male vinklene pa en
geometrisk figur. Teknikken er a klikke pa
det ene vinkelbeinet, klikke pa vinkelhjgrnet
og sa det siste vinkelbeinet. Det er ikke
mulig a klikke pa vinkelmalet og endre
vinkelen.

Klikk pa 8:Maling > 4:Vinkel > Klikk pa en
side > klikk pa hjgrne > klikk pa side

© Texas Instruments — TI-Nspire ™ CAS 22



Eksempel: 1T hgsten 2011

Oppgave 4 (8 poeng)

| en trekant er lengden av sidene 4,0 cm, 5,0 cm og 6,0 cm.
Vis ved regning at denne trekanten ikke er rettvinklet.

a) Bestem arealet av trekanten ved regning.

b) Enavsideneien trekant skal ha lengde 7,0 cm. En annen side skal ha
lengde 11,0 cm.

C) Bestem det stgrste arealet denne trekanten kan ha.

d) Gjgr beregninger og vis hvordan trekanten kan se ut dersom arealet
er 30 cm?

Oppgave 4

a)

2
Hvis en trekant er rettvinklet skal katet? 2 + katet2 2 hypotenusen .

Sjekker om dette stemmer: 42452-62

Svar: Trekanten er jkke rettvinklet

» false , det stemmer ikke fordi utregnet blir dette: 41 = 36

b)
Bruker cosinussetningen til a finne vinkelen mellom sidene:

62=42452 — 2-4-5-cos [v) = 82.2 grader

1
Bruker arelasetingen for a finne arealet: —-4-5-sin(82.8) »9.92115

Svar: Arealet er 9.9 cm*2

c)

1
Arealet er gitt ved: E-?-‘I‘I -sin(u) . Sin(u) er stgrst nar v = 90 == sin(90)=1

1
Svar: Arealet er da: E-?-cm-ﬂ-cm-sir’l:gl]) > 38.5-¢em 2
d)

Finner vinkelene som tilfredstiller kr%vet: m]ve(’i[} -7-11-sin (1]1) v = 130 grader og v = 50.4 grader

Lo | =

Dette illustreres i vinduet nedenfor.

50-47 6 99 ¢n
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Tips!

Nar en funksjon er
plottet far den et

navn - hvor n er
nummeret pa

funksjonen. Dette
navnet kan brukes i
de andre
applikasjonene i
Oppgaven.

[em—

* 1:Vindusinnstillinger

14 2:Zoom - Boks
0\ 3:Zoom = Inn

0

Q\ 4:Zoom - Ut

-ks;; 5:Zoom - Standard

L,’s.v 6:Zoom = Grunninnstilling

_m 7:Zoom - Bruker
Fd{% 8:Zoom - Trig

l’ﬂ 9:Z00m - Stat

,'/ A:Zoom - Tilpasning

% B:Zoom - Kvadrat

10
-kn;; C:Zoom - Desimal

Funksjoner — grunnleggende bruk

TI-Nspire egner seg svaert godt til arbeid med funksjoner. Du kan plotte flere funksjoner i
samme koordinatsystem. Funksjonsnavnene er globale innen samme oppgave, og du kan
jobbe med de ulike elementene pa en dynamisk mate.

Plotte graf — definisjonsmengde

Du plotter en graf i applikasjonen Grafer. Nar vinduet er apnet dobbeltklikker du i vinduet
— da vises feltet hvor du skriver funksjonen etter f1(x)=. Funksjonene nummereres
automatisk fra f1 og oppover. Funksjonsnavnet fungerer som en variabel som kan brukes i
de andre applikasjonene. Trykk Enter og grafen plottes.

£1(x)=-2.62- x+5]

r10 1 / 10
f1(x)=-4.63 x+5

-24.56

Endre skala og/eller aksenavn

Du kan velge skala og navn pa aksene. X kan for eksempel byttes ut med maneder og y kan
gis navnet f(x). Dobbeltklikk pa x eller y og skriv inn gnsket navn. Det samme kan gjgres
med skala. Dobbeltklikk pa tallet og endre skala.

Tilpasse grafen til vinduet
Det er mange mater a tilpasse skalaen i koordinatsystemet. Du kan ta tak i et av punktene
pa en av aksene og sa dra til gnsket skala. A ta tak i et punkt gjgr du slik:

Pek pa punktet > en hand vises > Trykk ned venstre museknapp > Dra
En annen teknikk er a velge Vindu pa verktgyknappen som gir mange zoom-muligheter.

Rutemgnster
I mange tilfeller er det fornuftig a bruke rutemgnster bak grafen. Det gjgr du slik:

Verktgyknappen > Vis > Rutenett

Sette inn navn pa Punkter
Punkter, koordinater og navn pa ulike elementer pa grafen setter du inn slik:
1. Klikk pa 7. Punkt > velg gnsket punkt > klikk der punktet skal vaere.

2. Heyreklikk pa punktet > velg 2:Navn og/eller 7:Koord. og Ign.
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Eksempel: 1P varen 2015

I dette eksamplet vises grunnleggende teknikker som brukes nar du
arbeider med funksjonsoppgaver.

Oppgave 5 (8 poeng)

En bedrift bruker i en periode vann fra et basseng i produksjonen av et nytt produkt.

Funksjonen f gitt ved

f(x)=0,0013x* —0,59x” +61x +2000 0=x<300

viser vannstanden f(x) millimeter i bassenget x dager etter at fabrikken startet

produksjonen av produktet.

a) Bruk graftegner til 4 tegne grafen til f.

b) Bestem forskjellen mellom hayeste og laveste vannstand i bassenget i denne
perioden.

¢) Bruk graftegner til & lgse likningen f(x) = 3000
Hva forteller lasningene om vannstanden i bassenget?

TI-Nspire - |9 vA-A"B‘I U A A aBc

-

R |
a) 4056.85 Y

H
Grafen er plottet til hayre (66'2’3830)

b)
Jeg har satt inn to punkter pa grafen
H = hgyeste vannstand og L = laveste vannstand Pl
: ! P2
Svar: (20.5000) (123,3000) £2(x)=3000

Forskjellen mellom heyeste og laveste
vannstand er 3830—-623 * 4453 mm

c)

Jeg tar tegnet inn grafen f2(x). Deb skjaerer f1(x)
i1P1ogP2.

Svar;

Det er over 3000 mm vann i bassenget mellom
dag 20 og 123

(236,623)

X

L

57.13 20 380.68
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Funksjoner — eksamensoppgaver

Pa prever og eksamen er det noen grunnleggende teknikker som ma kunnes.

Definisjonsmengde
| mange oppgaver er en funksjon definert for gitte verdier - definisjonsmengden er gitt.
| TI-Nspire angir du definisjonsmengden slik:

f{x)=x2+3-x—1

2

Ax)=0.001-2%+21 x*+300 x+25000x>0 and x<2000

f(x) = cosz[xJ - COS[IJ -l x»=0and x<=T7

Gi funksjonen et annet navn — lagre
Ofte er det effektivt a definere funksjonen i en variabel. Da kan du bruke variabelnavnet i
alle sammenhenger i oppgaven. Da kan du ogsa gi funksjon det navnet du gnsker

Variabelnavn:= funksjonen

¥

16.7- x .
n(v):= k=0 and x<120 > Ferdig

440.25- x+0.006- x>

Topp-, bunn- og nullpunkter
TI-Nspire kan finne koordinatene til ulike punkter. | TI-Nspire heter topp- og bunnpunkter
minimum- og maksimumspunkter. Det er flere mater a finne dette pa.

1. Klikk pa verktgyknappen > 6: Analyser graf > velg gnsket oppgave
2. Klikk pa grafen du skal analysere
3. Klikk pa et punkt til venstre for omradet hvor punktene ligger
4. Dra markgren mot hgyre
5. TI-Nspire finner aktuelle punkter i omradet
6. Kikk for a avslutte og punktet plasseres i grafen
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Eksempel: S2 varen 2015

Oppgave 2 (6 poeng)

| lungene blir cksygen bundet til hemoglobin og transportert rundt
i kroppen av blodet. Hemoglobinet er mettet nar det ikke er i stand
til 4 ta opp mer oksygen.

Den engelske fysiologen A. V. Hill oppdaget i 1910 en sammenheng
mellom deltrykket til oksygenet i lungene og metningsgraden g.

Han fant at under visse forhold er

2 AV. Hill (1886 - 1977)
= , x>0

x” +25000 Nobelprisvinner 1922
(fysiologi eller medisin)

&(x)

Her er deltrykket x malt i mmHg {millimeter kvikksgiv).

a) Bruk graftegner til & tegne grafen til g.

b) Bestem grafisk hva deltrykket x ma veere for at metningsgraden g(x) skal veere
stgrre enn 0,8.

c) Bruk derivasjon til & vise at metningsgraden sker dersom deltrykket gker. Forklar.

a)* b2

Grafen er tegnet i vinduet til hgyre og heter f1(x)

b)
Jeg har tegnet grafen til funksjonen f2(x)=0.8. Deltrykket
er 0.8 i skjaeringspunktet P mellom funksjonene.

Svar: (46.40.8)

Deltrykket x ma vaere sterre enn 46.4 mmHg for at P ( )
metningsgraden g(x) skal vare sterre enn 0,8. 20

c)
Deriverer f1(x) vha CAS

d 75000x% 3
dx(ﬂ(x ) 7 f1(x)=

(x3+25000) 3
x~+25000

Vi vet at x>0 som medfgrer at x2>0for alle x

Bade teller og nevner i g'(x) blir da positive for alle x.

Nar g'(x)>0 stiger grafen til g(x)som vil si at

metningsgraden gker dersom deltrykket gker. P05

© Texas Instruments — TI-Nspire ™ cAs
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Eksempel: R1 varen 2015

Oppgave 2 (6 poeng)

Bilene i en bilkg holder en fart pa v km/h. [folge kgteori vil antall biler N som passerer et
bestemt sted per minutt vaere gitt ved modellen

- 16,7v
4+ 0,25v+0,006v?

N(v)

a) Bruk graftegner til & tegne grafen til N for ve [0, 120]_

b) Bestem grafisk hva farten bgr vaere for at minst 25 biler skal kunne passere stedet

per minutt.

c) Bestem grafisk hva farten ma vaere for at flest mulig biler skal kunne passere stedet
per minutt. Hvor mange biler passerer stedet per minutt da?

a)

Definerer farst funksjonen:

16.7:x
n(v)::—|x3_>0 and x£120 » Ferdig
440,25+ 340,006+ x

b)
Jeg har tegnet inn grafen f2(x) = 25. Det er flere
enn 25 biler mellom puktene P1og P1.

Svar:

Farten md ligge mellom 11,5 km/h og 58.2 km/h

c)
Det passerer flest biler i punktet M

Svar: Nar farten er 25.8 kmih passerer 30 biler

X

.13

M (258,29.8)

PI/\PQ

(11.5,25)  (58.2,25)

£2(r)=25"

-13.72

10

© Texas Instruments — TI-Nspire ™ cAs
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Eksponensielt format
Reeit eller kompleks format  [Grad

Tips!

Trigonometriske
likninger:

501VE(Sin(I)=OJX:|

Funksjoner — trigonometriske

| TI-Nspire kan du Igse trigonometriske likninger og plotte trigonometriske grafer.

Innstillingene ma vaere radianer
Nar du jobber med trigonometriske funksjoner, males vinkler i radianer. Denne
innstillingen ma gjgres i Dokumentinnstillingene i programmet:

Fil > Innstillinger > Dokumentinnstillinger > Klikk pa Radianer > OK

Plotte trigonometriske punksjoner

For a plotte trigonometriske funksjoner, brukes kommandoene sin(x), cos(X) eller tan(x).

| funksjonsuttrykk hvor minngar kan du enten skrive ordet pi eller dra inn tegnet fra

verktgysjablonen. Brukes pi i sammenheng med andre bokstaver, for eksempel x, ma

multiplikasjonstegn brukes.

Skal du Igse en trigonometrisk likning, brukes kommandoen Solve.

o
solve| sm(—-x =1,x
12

£2(x)=sin(x+m)

Lgse triginometriske likninger grafisk

Trigonometriske likninger kan enten Igses med SOLVE eller ved avlesning. Plott fgrst den

trigonometriske funksjonen og deretter konstanten som en lineaer graf slik som her hvor

funksjonen f1(x)= sin(x) og f2(x) = 0.5 er plottet

Sinus likninger 15 T v

f 1(x)=sir1(x)

1
lintervallet <0,10> er f1(x) = — nar /‘ /\
: (0524,0-53\ {6.81/0.5] {8.9,05]

solvelft[x}=0.5,1] » x=2 NI m+0.523599 ar ¥=2 N1 14261799

f2l=0.5

X

Svar: Det er nar x = 0,52, x= 262, x= 6.81 0g x= 8.9 N

I =

o
2

10

© Texas Instruments — TI-Nspire ™ cAs

29



Eksempel: R2 varen 2015

Oppgave 3 (6 poeng)

London Eye er et pariserhjul med diameter lik 135 m. En runde tar 30 min. Passasjerene gar

ombord i pariserhjulet fra en plattform som ligger 2 m over bakkeniva.

Etter t min fra ombordstigning er en passasjer h(t) m over bakkeniva. Det kan vises at

h(t)=-67,5 cos[itJ+69,5
15

a) Bruk graftegner til 4 tegne grafen til h for te [O, 301 . Bestem grafisk nar passasjeren er

50 m over bakkeniva.

b) Bestem vendepunktene pa grafen til h.

Forklar hvilken praktisk informasjon verdiene av h'(7,5) og h'(22,5) gir.

a)

. X
Definerer farst furksjonen h(r) =67 5 cos(—)+69‘5\x20 and x<30 » F.
15

X
Grafen er tegnet i vinduet til hayre.

b)
London Eye er 50 meter over bakken i punktene P1 og P2,

Svar: London Eye er 50 meter over bakken etter 6 og 24 minutter

c)
Vendepurkt nar furksjonen krysser likevektslinjen pa £9.5 meter. Det er nér

T X T T .
cos| —— |= 0 som betyr at — =—+k'm
15 5 2

, T o 15 (2 k+1)
som last med CAS gir solve| == i==—+k 7,z | * t==—————m
5 2 2

Svar: Vendepunkter (7. 5, 69. 5) og (22. 5, 69. 5)

I hver runde er endringshastighetene maksimal | vendepunktene . Deriverer
d

funksjonen med CAS T(h(22.5)) » §14.1372 5in(0.20044 ), 0. <x<30,
ax

Regner ut endingen i vendepunktene
14.1372-5‘111(&20944 7.5) » 14.1372
14,1372 sin(ELZEIQ'alal‘ 22.5) » -14.1372

Svar: Den maksimale endringshastigheten er 14.1 og —=14.1 i vendepunktene

© Texas Instruments — TI-Nspire ™ cAs
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Tips!

Ved en
regresjonsanalyse far
du ogsa informasjon
om restkvadrater

a*x2+brx+c

1.35714

-2.24286

3.2

Funksjoner — regresjon

| TI-Nspire er det to ulike teknikker for a giennomfgre en regresjonsanalyse — begge basert
pa data som skrives inn i applikasjonen Lister & regneark.

Registrere data

Datasettet som er grunnlaget for regresjonsanalysen skrives inn

i Lister & regneark. A-kolonnen tilsvarer x-verdiene og B-
kolonnen y-verdiene i koordinatsystemet. 0 2
2 9
1. Skriv inn navn pa x- og y-verdier 4 13.5
L 6 13
2. Skriv inn dataene 5 9
Statistisk regresjonsanalyse I 2

Hvis du skal finne en funksjon som empirisk beskriver datasettet og som ikke skal brukes i
kalkulatoren, er det enkleste 3 utfgre regresjonsanalysen i Data & statistikk.

1. Apne Data & statistikk

2. Klikk pa x-aksen > klikk pa x-verdi navnet

3. Klikk pa y-aksen > klikk pa y-verdi navnet

4. Klikk 4:Analyse > 6:Regresjon > gnsket regresjon

Regresjonsanalyse med funksjon som resultat
Fra Lister & regneark kan du fa en funksjon som resultat av regresjonsanalysen, som kan
plottes som Graf og brukes til ulike beregninger i Kalkulatoren.

1. Klikk Verktgyknappen> Statistikk > 1: Stat beregning.. > Regresjon
2. Apne Graf > Trykk Enter etter f1(x)-funksjonen
3.  Fyll eventuelt ut hva som skal vaere pa x- og y-aksen i dialogboksen

4. Apne Graf-applikasjonen > Trykk pil opp + Enter

1A 5 B, & D & 1355 7
=LinRegBx('ar liter,1 }: Copyh

0 20 Tittel Linezer regresjon (a+bx) /
L il e g S 1x)=21.7+19.4 x
2 65a 21.6667

3 80b 19.4 <0

4 98 r? 0.995988

5 118’ 0.997992

Resid {-1.666666666667,-1.066666..
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Eksempel: S1 varen 2015

Oppgave 2 (6 poeng)

En bedrift produserer en bestemt vare. Tabellen nedenfor viser sammenhengen mellom antall
produserte enheter av varen per uke og de totale kostnadene.

Antall produserte enheter per uke, X | 80 120 170 330 420 l 700 ‘

Totale kostnader i kroner, K(x) 27 000 | 31 000 | 36 500 | 59 000 | 74 500 ' 137 000 ‘

a) Bestem en andregradsfunksjon K som med god tilnaerming kan brukes til & beregne
kostnadene K(x). Hva blir kostnadene i en uke der det produseres 220 enheter?

Varen selges for 250 kroner per enhet.
b) Bestem hvor mange enheter bedriften ma produsere og selge for a fa overskudd.

c) Bestem det storste overskuddet som bedriften kan oppna med denne prisen. Hvor mange
enheter ma bedrifta produsere og selge for & fa starst mulig overskudd?

Oppgave 2 del 2

~ 6E+5 Y

a} T.416€+5

Dataene er registrert i regnearket. Jeg har utfart en regresjonsanalyse med kommandoen

Verktgy-Statistikk. Den funksjonen med - en desimal nayaktighet - som med god tilnarming

beskriver utviklingen er:

k(x):=0.1-x 2 +72.7-x+20315.2 * Ferdig

Svar: Nar det blir produsert 220 enheter blir kostanden k(zzu) » 41149,2 Kroner

b)

Et salg av 220 enheter til 250 kr per enhet gir en inntekt pa

i(x):—ZSO- X * Ferdig

Inntektene er heyere enn kostandene nar i(x) > k(x) som last med CAS gir

solve (i(x)>k(x).x) » 123.1323<x<1649.868

Svar: Bedriften gar med overskudd nar det produseres [127,1650] enheter

<)

Overskuddet er sterst nar grenseinntekten = grensekostanden

d d
Dvs i'(x) = k'(x) som lest med CAS g\rmlvc(d—(i(x)) T(k(x))x) » x=886.5
X ax

Svar: Det storste overskuddet er i(886)-k(886) » 58273. kroner >

@ Ax B kx C ] 3 F G H | J K L .

= =QuadRe( |

80 27000 | [Tittel [Kvadrati..

2 120, 31000 RegEqn a*x"2+b...

3 170, 36500 a 0.13422..

4 330, 59000 b 72.73413

5| 420 74500 c 20315.25 10000

6 700/ 137000 R? 0.99999.. *
7 Racid (7 00738 = 100 730
T — 3

Fi] =" Kvadratisk regresjon” | “I763.66
s1varen 2015.tns
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Funksjoner — integrasjon

| TI-Nspire CAS kan du regne ut bade ubestemte- og bestemte integraler under en graf
eller mellom to grafer. Arealet kan visualiseres med farger.

Regne ut et integral
| kalkulatoren regner du ut et integral enten med kommandoen INTEGRAL eller ved a dra
integralsjablongen fra Matematiske sjablonger over i Kalkulatoren.

INTEGRAL(funksjon, variable, nedre grense, gvre grense)

Tips!

Det er lurt & sette inn 1 1
et punkt bade pa G ol o i [xg)dx 3
start- og sluttpunktet = — 0
for arealet. [gan Joan | g3E -

2 0. 3068853

Beregne arealet mellom en graf og x-aksen
For a beregne arealet mellom x-aksen og en graf, gjgr du fglgende:

Klikk Verktgyknappen >6:Analyser graf > 7: Integral > Klikk pa fra > Klikk pa til

2 5.33333 ([.96 17
I:-x2+4)dx
0

|

9

Beregne arealet mellom to grafer

Skal du plotte og beregene arealet mellom to grafer, gjgres det som “teorien i laereboka”:

1.Sett inn punkt for skjeeringspunktet mellom grafene
2. Beregen arealet for det stgrste arealet

Tips!

For a legge farge pa

creelnE o e 3. Beregn arealet for det minste arealet > Hgyreklikk pa grafen > B:Farge> Velg
beregnes.
f2(x)=x+2
I
f1 (x)=x2—1
1.76 (1.3,0697) —
0.5
-0.7 | 005 - - 149
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For a fa farger pa
begge arealene ma du

forst beregne det
stgrste arealet.

Oppgave

1. Sett inn en ny Oppgave — Bruk Kalkulator

2. Regn utintegralene:

3. Lagre fila

Oppgave

1. Settinn en ny Oppgave

2. Lés oppgaven (R2 eksamen 2008 — noe endret)

e. Plott grafene til f(x) og y

f) Funksjonen 1"|[}c)=E er gitt.
X

3
1) Vis at likningen for tangenten i punktet (4, f{4)) er gitt ved y=—5x+18 )

2} Bestem arealet av det omradet som er avgrenset av grafen til £, tangenten
i (4, f(4))oglinja x=2.

3. Lagre fila

© Texas Instruments — TI-Nspire ™ cAs
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Funksjoner — vektorfunksjoner

Vektorfunksjoner behandles som vanlige funksjoner, men Grafvinduet ma vaere satt i
Parametrisk modus.

Plotte grafen til vektorfunksjoner
Nar du skal plotte en vektorfunksjon, gjgr du fglgende:

1. Klikk pa verktgy og velg Parametrisk

%
lg t:Handinger
e
2Vis ’
3Grafkommandol-redigering  * ld,h Funksjon
m VinduZoom +| S 21igning
S 2:Ligning
A=
2 s:spore *| A zParamemskc
A&t GAnalyser graf | 4roter
) 77aben *| = 5: Spredningsdiagram
&/ 8.Geomen *| | &:sekvens
$11 @nnstitinger *| I 720t tign

2. Skriv inn vektorfunksjonen

x1(1)-r" 0

x1()=12+1
yi()=r2-1 i

173 y 11.05

Tips!

Hvis bare en del av
vektorfunksjonen
plottes — ma du gke
tstep intervallet

3. Velg intervall for t og step-verdi

Regne med vektorfunksjoner

Mange oppgaver gar ut pa a finne skjaeringspunkter mellom kurvene til vektorfunksjoner.
Da brukes kommandoen SOLVE med vektorfunksjonens variabel som ukjent. Det er lurt a
bruke ulike variabelnavn i funksjonene.

-3=r=2 fsrep=0.13

S-Ferlenrrer-erdefirert-med-pafameterfremstillingene:

J x=r2—2-r+2 ogm: x=t+1 {x:f+1y=f+3}
=i+1 =3
© Faller variablen t for kurven m s, finner s
solve(rg—2-5+2=s+1,s) 5:52—2-r+1
© Texas Instruments — TI-Nspire ™ CAS 35



Oppgave
1. Sett inn en ny oppgave - Bruk Graf
2. Plott kurvene til vektorfunksjonene:

x1(s)=t+2

yl(s)=t>-4 t+4
-3=1<3 tstep=0.33

x2(f)=t*+1
y2(1)=2 1+3
-3=¢£3 tstep=0.13

x3(f)=— 481
3

y3(:)=-4-:2+11-r

0=t=4 tstep=0.13

3. Lagre fila

Oppgave
1. Settinn ny oppgave
2. Lés oppgaven (2Mx eksamen 2007 = noe endret)
Alternativ 1

En partikkel beveger seg i planet. Posisjonen til partikkelen
ved tiden t er gitt ved:

= (t) = [t2,t® — 3t],t €[0,2]

Tegn grafen som beskriver bevegelsen til partikkelen

Bestem ved regning koordinatene mellom grafen og
koordinataksene

c. Bestem ved regning skjaeringspunktene mellom

grafene

3. Lagre fila
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Tips!

| TI-Nspire er det et eget
programmeringssprak

LUA - som gjgr det
enkelt for interesserte a
regne med vektorer

ab=[3--3 3-2]

Vektorer — regning og tegning

Du kan bruke TI-Nspire til a tegne- eller regne med vektorer. Dette gar ofte raskere enn
med papir og blyant og gir en bedre kvalitet.

Tegne vektorer
Du kan tegne vektorer enten i Graf- eller Geometri-applikasjonen. Geometriapplikasjonen
brukes nar du ikke har koordinater.

1. Apne Graf- eller Geometriapplikasjonen
2. Klikk > Punkter & linjer> Vektor > Klipp pa start- og sluttpunkt

3. Sett pa navn pa punkter og vektorer > klikk hgyreknapp

1cm

*
S

-4.58 .5 6. 74

Regne med vektorer
Nar du skal regne med vektorer, bruker du hakeklammer for a angi vektoren[x,y]. Du kan
bade addere, subtrahere vektorer og for eksempel regne ut kryssproduktet.

Nar du regner med vektorer, er det smart & definere vektoren som en variabel. Det gjgr du
slik: vektornavn:= [x,y]. Vektoren er na lagret i variabelen og kan brukes i videre
beregninger.

Skalarproduktet regner du ut med dotP([vektorl], [vektor2])

13

. (4, é ) © Regner ut vektor AC

—
~1
s

[l

[3-3 3-2}+[4-3 6-3]
© Regner ut AM vektor
abi=[3--3 3-2]
bei=[4-3 6-3]

—
g}

—
—

ab+bectem

—
—
0

1
cm.—2[1 4 5-6]

—

b |~ t\)|._'. W0 | w |

‘2\93‘5 Ao o - o o o o o | abtbctem
| X

[ ) U ']

W o w [ M|

-d. 31 Olos 5.38
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Eksempel: R1 varen 2015

Oppgave 3 (6 poeng)

Posisjonen til to bater A og B er gitt ved
r(t=[18t—8, 10-3t]
r:(tjz[i()t__ 20—6t|

Alle lengdemal er gitt i kilometer, og tiden t er gitti timer.

a) Bestem farten (banefarten) til hver av batene.

b) Forklar at avstanden d mellom batene er gitt ved

d(t) = J (8t —8) + (3t —10)°

¢) Nar er denne avstanden minst? Hvor langt fra hverandre er batene da?

1ty
a) \

Vektoren v, = [18;3] ogv, = [1(),76] som gir farten

v =182+(3)2 » 18.2483

b)
Avstanden mellom to punkter finnes vha pytagoras,
hvor d er hypotenusen

d= J[)’; }'h)z + ((X; Bb)z '

d=\/l(1n 3 1-(20-61)) 2+ (18- -8) IIM)_

d=(31-10)24(8 1-8)

c)

S Min

Grafen er tegnet i vinduet til hayre.

Ved avlesning ser jeg at den minste avstanden er
omtrent 6,6 km etter 1.29 time| = 1time og 17 minutter

0.34 0.2

© Texas Instruments — TI-Nspire ™ cAs
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v = (10%+(6)? » 10.6619 _f1(x)=J(8—x—8)2+(3.x—10)2
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Tips!

Eksakt
punktplassering:

Plasser et punkt >
Klikk pa x /vy
koordinat >

~e [ R

@konomi - lineaer optimering

Lineaere optimering brukes for a finne en best mulig Igsning for ett likningssett . |
lzereplanen for S1 er det en viderefgring av likningssett og matematisk modellering fra
VG1. Linezer optimering er en grafisk Igsning pa en praktisk situasjon. | TI-Nspire bruker vi
kommandoen SOLVE og Graf-applikasjonen nar vi arbeider med lineaer optimering.

Likningssett
Nar du arbeider med linear optimering gjgres det i flere steg:

1. Utrykk y med kommandoen SOLVE

2.  Apne Graf-applikasjon

3. Klikk etter f1(x) > Backspace og Klikk pa gnsket operator > Skriv ulikheten
4. Skriv inn de andre ulikhetene

5. Tilpass vinduet med

For a finne den optimale Igsningen brukes kalkulatoren og SOLVE.

F-1

scul'.re-[l xhy=1 50‘1.') y=

solve

%-x+y=150y)

Solve(x+y= 1 75yj

solve(S-x+y=450y)

Skravering av gyldighetsomrade
For & marker omradet som er gyldig i forhold til ulikhetene gj@r du fglgende:

1. Klikk Geometri > 2. Former > 4.Polygon

2.  Klikk i skjeeringspunktene pa gyldighetsomradet
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Eksempel: S1 varen 2013

Oppgave 4 (6poeng)
En bedrift produserer to typer laksefér, Godlaks og Gladlaks.
e Fora lage 1tonn avforet Godlaks blandes 300 kg av stoffet Aog 700 kg av stoffetB.
e Fora lage 1tonn avforet Gladlaks blandes 600 kg av stoffet A og 400 kg av stoffet B.
e Bedriften kan hver uke fa kjgpt inntil 20 tonn av stoffet A og inntil 18 tonn av stoffet B.

& Den maksimale produksjonsmengden erinntil 35 tonn laksefdr per uke

I

Bedriften produserer x tonnavforet Godlaks og y tonn avfdaret Gladlaks hver uke.

a) Forklarat x og y ma oppfylleulikhetene

xz=0, y=0
0,3x+0,6y =20
0,7x+0,4y <18
x+y=35

Marker det omradet som x og y ma tilhgre i et koordinatsystem.

Bedriften selger hele produksjonen. Salgsprisen for féret Godlaks er 5 000 kroner per tonn, mens
foret Gladlaks selges for 8 500 kroner per tonn.

b) Hvormye ma bedriften produsere av hver fértype for at salgsinntekten per uke skal bli st@rst

mulig? Bestem denne salgsinntekten.

65.69 7

>

a)

x og y ma oppfykke ulikhetene fordi:
x = 0 og y = O fordi bedriften enten produserer noe eller ingenting
300x + 600 y < 20000

1000

700x + 400 y < 18000
700x + 400y < 18000 = ———————————— = 0.7x + 0.4y < 18 Gladlaks

300x + 600y = 20000

=0.3x+ 0.6y = 20

1000

1000x + 1000 y < 35000
1000x + 1000 y < 18000 = =x+ys= 35
1000

b)

Inntekten er gitt ved: z = 500x + 8500y

Plotter ulikhetene og finner ferst uttykket mhp y:
solve(0.3 x+0.6: y<20) » y<-0.5- (x—66.66667)

solve(0.7- x+0.4- y<18y) » y<-1.75- (x-25.71429)
solve(x+y£35y) > y<35-x

Den starste salgsinntekten oppnar i punktet A (33.33, 31.7)
Da er salgsinnteksten 500-33.33 + 8500-31.7 » 286115.
Svar:

Den stgrste salgsinntekten er 286 115 kroner da produseres Tonn Godlaks

33.33 tonn Gladlaks og 31.7 tonn Godlaks 6.1 10 \

€A & godlaks_x C gladlaks_y D grense |E F G 1 |

stoff*a 300 600 20000 \
stoffb 700 400 18000 \
1000 1000/ 35000 \

11|stoff a -29.78 \




Tips!

Eksistensomrade
I(x)=

likning | betingelse

Tips!

Ulik skala pa aksene:
Hold SHIFT nede >

grab et punkt > dra til
gnsket skala.

@konomi - kostnader, inntekter

TI-Nspire gjgr det enkelt 3 arbeide med kostnads- og inntektsfunksjoner. Du kan bruke
programmet til 3 beregne enhetskostnader, marginalkostnader og plotte grafene til
kostnads-, inntekt- og overskuddsfunksjoner.

Plotte gkonomifunksjoner

@konomifunksjoner skiller seg fra vanlige matematiske funksjoner ved at de ofte har
hgyere verdier pa aksene og eksisterer i et definert omrade. Dessuten brukes vanligvis
funksjonsnavn som K(x), I(x) og O(x). Slik gir du en funksjon et spesielt navn:

1. Apne Kalkulator> Definer funksjonene som variabler

funksjonsnavn:= funksjonsuttrykk | betingelser

2. Apne Graf > Skriv inn funksjonsnavnet

Kx):=2000+30 x+x2[x20 and x<200 Ferdig
ffX)i=25O-x—x2|x20 and x<200 Ferdig
ol)i=t{x}-Ax) Ferdig

3. Tilpass skalaene og enhetene pa aksene

Beregne kostnader, inntekter og overskudd

Nar kostnads-, inntekts- og overskuddsfunksjonene er definert som variabler, kan de innga

i regneoperasjoner i Kalkulatoren.

© Beregner kostnadene og inntektene nar x= 70

i70) 12600
K70) 9000
© Beregner hva omsetingen er nar x= 50

o(50) 4000
48373, 58 ¥

|(x)={250‘x—o‘ 232 x20 and x$200

K(x)={2000+30-x+xzjx20 and x<200

10000

-35.87 50 279.23
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Eksempel: S2 varen 2015

Oppgave 1 (6 poeng)

De daglige kostnadene i kroner til en bedrift som produserer x enheter av en vare per dag er
gitt i tabellen nedenfor.

X 40 50 60 70 80 90 100

K(x) 1200 2200 3600 5500 7800 | 10500 13700

a) Bruk regresjon til & bestemme et andregradsuttrykk for K(x).

Inntektene | kroner ved salg av x enheter per dag er gitt ved
I(x)=p-x ,der p erprisen pa varen og x €[40, 100]

b) Hva ma p veere dersom overskuddet skal bli sterst nar det produseres og selges
75 enheter per dag. Hvor stort blir overskuddet da?

Bedriften har gjort en markedsanalyse. Sammenhengen mellom antall solgte enheter x og
prisen p viser seg a veere

x=200-1,2p

c) Bestem hvilken pris som vil gi det starste overskuddet per dag.

a) 19835.96 ¥

Dataene er registrert i regnearket, Jeg har utfert en regresjonsanalyse med kommandoen
Verktay-Statistikk. Den funksjonen som med en desimal neyaktighet = som beskriver utviklingen
er.

k(x)=2.18'x%-95.8x+1585.7 » Ferdig

b)

Inntekten er gitt ved

i(x):p‘x » Ferdig

Overskuddet er er starst nar grenseinntekten = grensekostnaden. Loser dette med CAS
d

K'(x) = —(2‘18'x2—96‘8'x+1585.7) =4.36x-96.0
dx

I'x)=p

Nar x = 75 gir dette likningen: p=4.36'75-096 =231

Svar: Overskuddet er sterst nar prisen er 231 kroner

®|Ax B kx c D E F G H 1S

= =QuadRe

1 40 1200 Tittel Tittel Kvadrati...

2 50 2200 RegEqn RegEqn |a*x"2+b...

3 60 3600/a a 2.178571

4 70 5500 b b -96.785... -8.
5 80 7800|c c 1585.714

6 90 10500|R* R 0.99998..

7 100 13700|Resid Resid {1.2e-10... =

ci[="Tittel’ ]| s0s5.66
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@konomi - etterspgrsel, mengde

Matematisk handler etterspgrsel, grensekostnader og inntektsanalyse om regresjons-
analyse, derivasjon, grafplotting og integralberegning. Regresjon, derivasjon og
integralberegning er beskrevet andre steder i boka.

Finne stgrste inntekt
Utgangspunktet et at du kjenner en etterspgrsels- eller kostnadsfunksjon og en x-verdi du
gnsker a finne maksverdien for.

1. Definer inntektfunksjon ved a definere i(x) slik i(x):= funksjonen
2. Deriver inntektsfunksjonen med kommandoen DERIVATIVE(i(x), x)
3. Regn ut nari’(x) = 0 med kommandoen SOLVE(i(x)=0,x)

4. Stgrst verdi finnes ved 3 sett x-verdien for SOLVE(i(x)=0,x) inn i i(x)

bl el x Ferdig
%(e(x).x) (20-2.-x)-(0.904837)F
© Finner nar 1(x) =0

solve ix(e(x)-x):o,x) x=10

© Finner hva 1(x) blir nadrx = 10

i(10) 73.5759

© Definerer e[x) og 1(}() som variabler B
e(x):=20'e_0' 1x Ferdig I
el

/8

6/8 [ 54 73.38

Samlet mengde
For a finne samlet mengde av inntekt, omsetning eller kostnader, ma vi regne ut arealet
under funksjonene. Det gjgres med integrasjon pa fglgende mate:

Klikk 6:Analyser graf > 7: Integral > Klikk pa fra > Klikk pa til

e(x)::m}e-o. 1x Ferdig

I'(x):=e(x)-x Ferdig

10 528.482
(r’(x))dx

S5 54 73 38

3/3

© Texas Instruments — TI-Nspire ™ CAS 43



Eksempel: S2 hgsten 2012

Oppgave 3 (8 poeng)

En bedrift produserer og selger en vare. Inntekten (i tusen kroner) ved
produksjon og salg av x enheter er gitt ved funksjonen

I(x)=110x-2,2x*,

forx €[0, 35]

a) Hva er den stgrste inntekten bedriften kan fa?

Hvor mange enheter ma bedriften da produsere og selge?

Bedriften ma fornye produksjonsutstyret og kan velge mellom to

typer utstyr, A og B.

Av erfaring vet bedriften at kostnaden (i tusen kroner) ved
produksjon av x enheter med type A er gitt ved

K,(x)=3,1x"—86x+1110

Tilsvarende er kostnaden ved type B gitt ved

K;(x)=1,9x* —99x +1900

b) Bestem grensekostnaden for type A og for type B.

c) Hvilken av de to utstyrstypene vil kunne gi lavest kostnad?

d) Hvilken av de to utstyrstypene vil kunne gi det stgrste overskuddet?

a)

Grafen er plottet til heyre.

Swvar:

Sterste inntekten | P. Da er antall enheter =x = 25, og inntekten

1375+ 1000+ kr » 1375000- kr

b)

Grensekostnaden er den deriverte av funksjonene:
K, (x) = 6.2 - 8¢

K, (x)=3.8x - 99

<)

Kostandene er lavest nar K, (x) = 0. Laser likningen med CAS.

solve(6.2x - 86=0,x) * ¥=13.871

Svar: Utstystype A gir lavest kostand pa kr 504 000 nar antall enheter er 14

d)
Overskuddet er gitt ved O(x) = I(x) — K(x)
OA(x) = I(x) = K, (x) =

110x = 2.2x7% ~(3.1x/2 - 86x+1100) * 5.3 x> +106- 11100

0Bx) = I(x) - K, (x) =

110x - 22)(2 =(1.9x*2 - 99x+1000) » 4.1-x 2 +209- x—1000

Svar:

Det sterste overskuddet for B ernar antall enheter er 25. Da er overskuddet
(--l.l- 232+200- 2171000)- 1000 - 1.6625e6 =1 662 500 kr

T 16041 ¥

-

P (25,1375)

//’ \\\

[S8]

\

2 -
+x“,x=0 and x<45

48.98
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Sannsynlighet - kombinasjoner

TI-Nspire kan som en CAS-kalkulator regne ut alle typer sannsynligheter og kombinasjoner.
| dette kapitlet far du oversikten over kommandoene du far bruk for i den videregaende
skolen.

Kombinasjoner
For a regne ut ulike typer kombinasjoner brukes kommandoene n!, nPr og nCr.

Beregning Kommando

Fakultet n!
Antall mulige rekkefglger av n ulike elementer

Ant. permutasjoner nPr(n,r)
Antall mulige utvalg av r elementer fra n elementer uten
tilbakelegging der rekkefglgen spiller en rolle

Antall kombinasjoner nCr(n,r)
Antall mulige utvalg av r elementer fra n elementer uten
tilbakelegging der rekkefglgen ikke spiller en rolle

© Hvor mange mater eller rekkefalger kan du kombinere 4 ulike elementer i

4! 24

© Du skal trekke ut to fra en gruppe pa 7. Farst leder sa nestleder. Finn
antall mulige utvalg.

nPr{7,2) 42

© Det er 24 personer i en gruppe. Du skal trekke ut 3. Hvor mange utvalg
blir det?

nCr(24,3) 2024

Tips!

Definer de ulike Vanlig sannsynlighetsregning utfgres med Kalkulatoren. Programmet gir svar som brgk hvis
dataene som

Sannsynlighet

du har skrevet brgk. Trykker du CTRL+Enter blir svaret skrevet som desimaltall.

variabler sa er de
enklere 3 holde

kontroll pa. jenter:=67 67
jenteogrovker:=29 29
sum_totalt:=300 300

67 67
300 300

67 0.223333
300
gutterograyker:=10 10
Jjenteogreykertgutterogroyker 0.13

sum_totalt
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Eksempel: 1P varen 2015

Oppgave 2 (4 poeng)

Ved en skole er det 437 elever. 164 av elevene drikker melk hver dag. 316 av elevene
drikker juice hver dag. 67 av elevene drikker verken melk eller juice hver dag.

a) Lagetvenndiagram eller en krysstabell som beskriver situasjonen ovenfor.

b)  Bestem sannsynligheten for at en tilfeldig valgt elev ikke drikker melk hver dag.

c)  Bestem sannsynligheten for at en tilfeldig valgt elev som drikker melk hver dag,

ogsa drikker juice hver dag.

s -[7 -laca|B I U A A s

a)
Jeg har laget en krysstabell som vises til hgyre

b)

c4 273
P(ikke_melk) = — = > 0.624714 = 62.5%
D4 437

Svar:
Det er 62.5% sannsynlig a trekke ut en elev som ikke drikker melk daglig

<)

Det er 164 som drikker mel daglig.
B2 110

P(drikker juice | drikker melk) = — = —— » 0.670732
B4 164

Svar:

Det er 67 % sannsynlig a trekke ut en elev som ikke drikker melk daglig

© Texas Instruments — TI-Nspire ™ cAs

€A B C D E
1 melk ikke_melk |totalt
2 |juice 110 206 316
3 |ikke_juice 54 67 121
4 ltotalt 164 273 437
5
6
7
8
9
10
11
12
13
14
15
16
17
18
1a
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X ~o
4 Statie 5. Funkcsj 6:Tps
1:Stat beregning »
—_—
2 Stat tordelinger » 1 Normal P2
3 Korfidensintervaller, . » 2:Normal C

Sannsynlighet - fordeling

TI-Nspire CAS kan regne ut alle typer sannsynligheter og kombinasjoner. Her far du

oversikten over kommandoene du far bruk for i den videregdende skolen.

Hypergeometrisk sannsynlighetsfordeling

For a regne ut en hypergeometrisk sannsynlighetsfordeling, bruker du kommandoen for

antall kombinasjoner satt inn i formelen for hypergeometriske forsgk:

© Formelen for hypergeometrisk sannsynlighet:

_ nCr[a,x) : nCr( b, r‘—x]

n nCr[nJ r]

© Hvis n= 28, r = 6, a= 2 og b= 4 — blir dette slik:

nCr{15,2) nCr(13 4]
nCr(28,6)

Binomisk sannsynlighetsfordeling

Skal du beregne en binomisk sannsynlighetsfordeling, bruker du kommandoen

BINOMPDF(antall forsgk, sannsynligheten, antall utvalgte)

© Binomsik forsek: Antall forsek = 30, sannsynligheten = 0,10 antall utvalget = 5

binomPdf{30,0.1,5)

0.102305

Normalfordeling

For a plotte standard normalfordeling, bruker du Lister & regneark:

1. Skriv z-verdien i celle A1 > Trykk Enter >
2. Verktgyknapp > 4:Stats.. > 2: Stat fordeling.. > 2:Normal Cdf
3. Skriv inn verdiene > Trykk Enter.
A B =] E} [E =
- Ui e T il — Area 0.632689
1IM —| MNedre grense: |30 - ﬂOf‘def(Y o2 2
z — Evre grense: |84 -
E 1 (82 -
= —3 o 2 . 0.00 —T T

A1 J0.682689 ||

Tegn: Skyggelegg areal

Avbryt

7576777879 80 8‘] 82 83 84 85 86 8? 88

© Texas Instruments — TI-Nspire ™ CAS 47



Eksempel: S2 varen 2015

Oppgave 3 (3 poeng)

For at en bestemt type hamburgere skal kunne bli merket med «grant nekkelhull», ma de
inneholde hayst 10 g fett. | en kontroll viste det seg fettinnholdet (i gram) i 10 tilfeldig valgte
hamburgere var

11,10, 11, 12,9, 10,11,12, 10, 11

Vi antar at fettinnholdet er normalfordelt mad forventningsverdi . =10g og med
standardawvik o = 3¢

Bedriften oppgir at fettinnholdet er 10 g, En forbrukergruppe pastar at fettinnholdet er for stort
til at hamburgerne kan bli merket med grant ngkkelhull.

Bruk hypotesetesting til & vurdere pastanden. Bruk et signifikansniva pa 5 %.

Oppgave 3 del 2
|
Jeg setter opp disse hypotesene:

H,:pu=10

H pu>10

Det er kontrollert 10 hamburgere.

Fettinnholdet er 11+10+11+12+9+10+11+12+10+11 » 107

Velger at [, gjelder.

X, er summen for 10 tilfeldige hamburgere. Sentralgrensesetningen gir at X, er normalfordelt med
X, =n*u=107

og

X, = \In *g= \/ 10 -3 » 9.48683

P verdien for testen er gitt ved P(XZ) =107

Regner ut sannsynligheten med CAS
normCdf(lO?,m,100,9.48683) » 0.230298
Svar: Sannsynligheten blir 23%

s2 varen 2015.tns
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Oppsummeringsplott ===
Oppsummeringsliste: |karakter -
Visning pa: [Ny side ~

Nar Data & statistikk
vinduet apnes vises
ikke x- og y-akser.
Klikk iskjermkanten —
sa vises aksen

1:Kakadiagram

Statistikk — histogram, kakediagram

TI-Nspire er et godt program for a arbeide med statistikk i den videregaende skolen.
Programmet har alle verktgyene du trenger til beregninger i ett og samme program.

Plotte histogram

Histogrammer kalles ogsa sgylediagram. Nar du skal plotte et histogram gjgr du fglgende:
1.Apne Lister & regneark > Velg navn pa kolonnene > Skriv inn dataene

2.Klikk pa verktgyknappen. Velg Verktgy. Klikk 3: Data > Oppsummeringsplott

elever .antall & B Al 36+
I =30
vg1 24 e ”
vg2 34 % 1
vg3 27 § 187
pab 26 T 121
SS 19 LL ]
6]
| ol =
& pab ss vgl Vg2 vg3
c4 | KE elever

Plotte kakediagram

Kakediagram brukes for a vise fordelingen av dataene i prosent av en sirkel. Dette lager du
slik:

1. Apne Lister & regneark > Velg navn pa kolonnene > Skriv inn dataene
2.  Klikk pa Verktgyknappen. 3:Data > 5: Frekvensdiagram
3.  Skrivinniinfoboksen hva som er x- og y-verdier

4. Frekvensdiagrammet vises > Klikk pa en stolpe> 1:Kakediagram

I.merke .antsolgte e ID E <
I miztne adidas
nike 230000
Bmizuno 145000 ;
mlzuno
Iadidas 195000 145000 tilfeller (18.6%)
Bpuma 140000
reebok
Blreebok 70000 Hike
= puma
v
|-A5 |reebok [¢]» merke
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2P eksamen eksempel 2015

Oppgave 2 (6 poeng)

Varen 2012 var klasse 2A og klasse 2B ved en skole oppe til eksamen i matematikk 2P.
Tabellen nedenfor viser hvordan karakterene fordelte seg i de to klassene.

Karakter | coe) | (rekvens)
4 2 0
2 2 0
3 3 6
4 5 8
b 4 6
6 4 0
Sum 20 20

a) Bruk regneark til & lage en grafisk framstilling som viser karakterfordelingen i de to

klassene.

b) Bruk regneark til &8 bestemme gjennomsnittskarakter, mediankarakter og standardavvik

for karakterene i hver av de to klassene.

a)
Jeg har laget to histogrammer som vises til venstre.

b)
Det er 40 elever totalt og den totale kummulative frekvensen er 159,

159
Gjennomsnittskarakteren blirda —— » 3.975
40

Medianen ble funnet med kommandoen Median = 27

For a regne ut standardawvvik regner jeg ferst ut Variansen til 18.46. Se
regnearket. Her er det seks karakterer. Derfor ma jeg dele pa 5

) 18.46
Standardavviket s = = 1.92146

®ar E klasse_2a © klassen_2b O kum_frekvens = avvik  © kv_avvik®

Hassen_2b

1 2 a

Karakter

5

ol 1 2 [ 2 29 841

BE 2 o 4 1.8 361

HEE 3 5 27 09 081

4 4 5 8 52! 0.1 0.01 -

s s 4 6 50 1.1 1.21 d

s 6 a 0 24, 2.1 4.4 |

| 20 20 159 18.46

B madian_zazb 27

10

i

12

4] 3 a 5
[=] Karakter
= 1= 1= 1= mom -
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(2000, 34)
1:Zoom

2:Forbinde datapunkter

Tips!

Nar Data & statistikk
vinduet apnes vises
ikke x- og y-akser.
Klikk i skjermkanten —
sa vises aksen

Statistikk — kurver og boksplott

| programmet kan du fa tegnet kurver som indikerer en utvikling av en datafrekvens (ikke
funksjon) og vise ulike mal som boksplott. Boksplott brukes for & vise sammenhengen i en
datamengde mellom st@rste og minste verdi.

Plotte kurvediagram

Kurvediagram viser hvordan en datamengde utvikler seg uten at det er en funksjon. Den
gir et visuelt inntrykk av utviklingen.

1. Registrer Data i Lister & regneark > Apne Data & statistikk
2. Klikk under x-aksen > velg variabel > gjgr tilsvarende pa y-aksen

3. Hoyreklikk pa punktet > 2: Forbinde datapunkter

Py .nyregi... [e =} |E

2010 70

=
60
1990 12 g ]
1995 16 £ 45
2000 34 =
2005 50 2304
=
>

Boksplott

Kurvediagram viser hvordan en datamengde utvikler seg uten at det er en funksjon. Den
gir et visuelt inntrykk av utviklingen.

1. Registrer Data i Lister & regneark > Apne Data & statistikk
2. Klikk under x-aksen > velg variabel > gjgr tilsvarende pa y-aksen
3. Heyreklikk pa punktet > 2: Forbinde datapunkter

Medianer

Pa boksen vises en strek som er boksens median. Ved a fgre pekeren over boksplottet,
vises medianens verdi eksakt.

-lu bolt -a.powelt-t.gay L= —
: o]
=4

9.58 9.82 9.69 =
B 9.79 9.84 9.71
Iiedian: 9.74

B 9.81 9.85 9.77 =

= %
=2

| =

- r T T T T
.50 9.60 9.70 9.80 9.90

|
Ez [o.84 <[> a.powell{a. powell} : t.gayv : u.bolt
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Oppgave

1. Settinn en ny Oppgave — bruk Lister & regneark

2. Gitt datasettet nedenfor. Plott kurvediagrammet som viser

reduksjonen i antall gardsbruk i Norge pa 70-tallet.

ar .ant_gérdsbruk
1974 650400
1975 57800
1976 54400
1977 53200
1978 51100

3. Prisindeksen for nye boliger har fulgt utviklingen som vises nedenfor.

Lag en graf som illustrerer dette.

4. Lagrefila

Oppgave

1. Settinnen

l.ér .indeks & B
I1 *kv*2000 o8
B <2001 107
Bl 2002 112
B +«v2003 118
Bl w2004 122
812005 128
ny Oppgave

Nedenfor vises arsbeste statistikken for 100m Igping menn 2009.

Lag et boksplott som viser forholdet mellom Igperne
100 Metres 2009

9.58 Usain Bolt (JAM) - Berlin, 16/08/2009 Updsted as at:02/03/2010

Mark Wind Athlete Nation DOB
9.58 0.9 Usain Bolt B4 iam  21/08/1986
9.69 2.0 Tyson Gay B= 5a  09/08/1982
9.71 0.9 Tyson Gay
9.77 0.4 Tvson Gav
9.79 -0.2 Usain Bolt
9.81 0.0 Usain Bolt
9.82 1.4 Asafa Powell B4 am  23/11/1982
9.84 0.9 Asafa Powell
9.85 2.0 Asafa Powell
9.86 -0.2 Usain Bolt
9.38 0.4 Asafa Powell
9.38 0.0 Asafa Powell
9.88 -0.2 Tyson Gay

2. Lagre fila
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ab'3 18.0795 1

%l 1:a
%, 2:ab
¥s 3:ac

%, 4:bc

2l SV
%l 6:v2

Tips!

Skalaendring

Draienden av
skalaen

Visualisering av matematikk

Ved hjelp av variabler og skyvekontroll kan du enkelt forklare, utforske og visualisere
matematikkoppgaver. Variabler kan kobles for a brukes i formler og matematiske
modeller. Nar de kobles henger de sammen.

Bruk av variabler

En variabel kan f.eks. veere en verdi, ett linjestykke, arealet av en sirkel eller radien i en
sirkel. Nar du har lagret variablen, kan den brukes innen samme oppgave. Heter den radius
kan du bruke varibelnavnet radius i alle sammenhenger innen oppgave.

Variabler gjgr det mulig a bygge modeller. Brukes variabler sammen kan de brukes som

en formel. Visningen av koblede variabler blir automatisk oppdatert nar verdiene til
variablene endres.

1. Klikk pa verdien som skal lagres i en variabel

2. Klikk pa L2 -

3. 1: Lagre var > skriv inn variabelnavn

Koble variabler

Nar du skal koble en variabel til en beregning, gjgr du fglgende:
1. Opprett variablene > 1:handling > 6: tekst >Klikk pa plassering
2. Skriv variabelnavnene > Klikk hgyreknapp > 4: Beregn
3. Koble variabelnavn til teksten (fglg info pa skjerm)

c

3.09 cm
a0°

£.68 cm

Bruke skyvekontroll
En skyvekontroll er en verdiskala koblet til en variabel. Nar du drar pa skyvekontrollen,
endres verdien til variabelen.

Klikk pa 1:Handling > A:Skyvekontroll > Velg navn > Plasser skyvekontrollen

37217 /

F3.09 0.2 2
c :=.82

=

-1.e2 10
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Oppgave

1. Settinn en ny Oppgave — bruk Graf

2. Lag modellen i figuren nedenfor.

Utforsk hva som skjer med f1(x) nar a og/eller b endres

a =2 6.74
I=I 1 1 1 1
0 10.
-3.3
? 1 1 1 1
0 10. I -
-10 / 10

@ 5 HMx)=ax+b

3. Lagre fila

Oppgave

1. Sett inn en ny Oppgave

2. Lag en modell som viser ssmmenhengen mellom linja

mellom punktene og stigningstallet/den deriverte i punktet P.
Ved & dra i punktet P1, skal modellen beregne stigningstallet.

¥

dy=21.5u

dx=5.3u

stigningstall= 7 4,05
dx

3. Lagrefila

© Texas Instruments — TI-Nspire ™ cAs




TI-Nspire i undervisning — tips!

A bruke TI-Nspire som produksjonsverktgy i matematikk, effektiviserer arbeidet bade for
elever og leerere og gir en betydelig bedre kvalitet enn med bruk av papir og blyant. For at
dette skal fungere i praksis, fglg disse radene:

Filstruktur - fil- og oppgavenavn 7 3 FUNKSIONER - Tihepiee] G
filene det samme navnet som kapitlene i lzereboka for Fil  Rediger Wis Settinn
eksempel 3-Funskjoner. Alle oppgaver fra samme kapitel sidesortering

r 3.35

utfgres i samme fil.

% Kippu ClreX Dette gir god oversikt over arbeidet og gjgr det enkelt &
fone e levere digitalt for eksempel pd en lzeringsplattform N
T side Ctre] (Itslearning, Fronter o.). !
Oppgave E
Gi nytt navn F2 i
f

Gi oppgavene samme oppgavenummer som i laereboka.

Slett

Gir nytt navn pa objektet i fokus

Klikk pa oppgavenummeret og bruk hgyretast for a8 endre r 3.36

oppgavenummer.

Standardisert sideoppsettet

Bruk alltid et Sideoppsett med Notes i gvre, venstre hjgrne. Der kan brukerens navn skrives
med tilhgrende oppgavenavn. Uthev gjerne overskriftene . Tilpass bredden og hgyden pa
Notes, slik at det blir ungdvendig a scrolle for a se hele teksten. Dette er spesielt viktig ved
innlevering og prever.

Camilla Olsen, 1STa 9237
Oppgave 2 \
1) Se Regnearket nedenfor ‘(2 8]
2) Proporsjonalitetsfaktoren er 30 000 |
3) Fuksnonen ma hete y= 16 se graf til hayre.
X \
\
A B C D E = A \\\
A
* \'
N % 10 15 30 60 (\4\‘ 4)
2y 3000] 2000 1000 500 E
3p.faktor 30000| 30000{ 30000{ 30000 \
4 N
3 oppgave 3 (33?2-)
6% 2 4 8
gy 8 4 2 I
Bp.faktor 16 16 16
- A
| [€]>]Zl 11.73

Notasjon — viktig ift retting og ved eksamen

Leer elevene 3 uttrykke seg tydelig, slik at andre lesere av dokumentet forstar elevens
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¥ [ Oruppel SuST U Uppgave

/| Legg il dolumentnavn til fotnote

tankegang og Igsning. Forklar tydelig hvor og hvordan oppgaven er Igst. Bruk gjerne
forklaringer i Kalkulatoren. Uthev viktige forhold for eksempel svar i Notes.

Oppgave 4 711
a) Hekkeplanten er 49 cm nar den blir plantet. /
b) Se grafen til hayre /
c) | 2006 er hekkeplanten 1.67 meter /
d) Hekken vil vaere 3,2 meter hay i 2010
Se beregning nedenfor
e) Likningen for den andre hekkeplanten er;
y = 1.20 + 0.25x
De er like haye nar x= 13,3 = 2013
Da er hayden 4.53 meter

file]

1.87

solve(ff(x):&z,x)

x=-27.0270073 or x=10.0270073

solve(ff[x)=l L2+0, 25-x,x)
x=-5.32737905 or x=13.3273791

05 ¢

7

l6,1.87)

-3.24

1

18.04

h
P
L

o f2(x={1.2+0.25.xx>0

&)

[
| 3]

Prgver og innlevering
Pa prgver ma vi sikre oss at vi har mottatt elevens innlevering. Nar fila leveres digitalt pa
en leeringsplattform eller USB-pinne, kan dette vaere gode rad:

1. Eleven lagrer med sitt navn — for eksempel Kari Hansen
2. Ved utskrift, huk av pa Legg til dokumentnavn som fotnote
3. Skriv ut bare en side pr side, slik at det er tydelig hva eleven har skrevet

Lagring i PDF-format
For a sikre at ikke en prgve kan endres bgr oppgavene levers i PDF-format. Det gjgr du slik:

1. Ved Fil > Skrive ut
2. Nederst til venstre er knappen Lagre som PDF
3. Lagre fil pa vanlig mate

Svar: Den maksimale endringshastigheten er 14.1 og —-14.1 i
vendepunktene

r2 varen 2015.tns

Forhandsyisning

|Q Lagre som PDF )

|- Skiivut- |- Avont-|
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Mer Nspire?

TI-Nspire er et stort program hvor dette heftet bare vist noen av mulighetene.
@nsker du & leere mer er dette noen muligheter:

http://education.ti.com/no/norge

Hjemmesiden til Texas instruments norske hjemmeside hvor du finner opplaerings-
materiell, oppgaver og Igsninger.

ki3 Texas INsTRUMENTS Education Technology [ET.

Produkter | Lerer

Elev

och Stotte

Land Norge

Skolekalkulatorer

Texas Instrument kan tilby kalkulatorer til
alle nivaer i skolen, fra enkle
lommeregner i smaskolen til avanserte
grafiske kalkulatorer i hoyere utdanning

T130XPro

TI-Nspire CAS teknologi

11061

Skolekalkulatorer

Mer informasjon »»» Verktay for realfag

Undervisningsressurser

Kurs for lzrere

Siste nytt
\ -

i
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p . Alle rettigheter reservert, Kontakt oss | Logg Inn
Forhandler logg-inn | Varemer
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etsrutiner | Linjerutiner

www.education.ti.com

Texas Instruments internasjonale hjemmeside. Her er det en rekke aktiviteter i
ulike realfag under valget Activities. Her legges det fortlgpende ut nye aktiviteter.

@ TEXAS INSTRUMENTS Education Technology
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Products ivities | Support | Where to buy
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Post alg Entev to win.

|IyTI

#ilyTlcontest

Tell the world why you love Tl
for a chance to meet Mayim Bialik

#ilyTlcontest

TI-84 Plus CE

Which Calculator
Is Right for Me?

Upgrade to
TI-SmartView™ CE

Activities

Browse and download FREE,
standards-aligned ac n
for the complete line of Tl graphing
calculators

Leam more 2

T Summer Workshops
Benefit from a high energy leaming
experience with standards aligned
p o S

opportunity and get hands on
vities.

Leam More 3%
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Stay up to date on news you can use,
social media

BulleTIn Tl Education
Board Technology information
Learn more 339
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Denne boka kan lastes ned gratis fra var hjemmeside
education.ti.com/norge

@ Texas INSTRUMENTS Education Technology

Produkter | Lwmrer | Elev | Nedlasting och Aktiviteter | Stotte | Forhandiere

TI-Nspire CAS teknologi

TI-Nspire CAS teknologi
Ti-Nspire kan tilbys for

flere plattformer: PC og Mac, iPad og e Skolekalkulatorer
en egen handholdt enhet. Her kan du
velge den plattformen som passer deg

Verktey for realfa
best ved & kiikke pa bildet. VSRR
Mer informasjon »» |
Undervisningsressurser

Kurs for larere Tilbud til skoler og lzrere

jode tibud vi har bade

Hvis du har spgrsmal, kontakt norway-ti@ti.com eller
Tl's kundeservice pa tel. 00 800 4 84 22 737
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